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https://www.esys.org/technik/jakobsstab2.jpg https://skd-online-collection.skd.museum/large/374/230e9603-f848-480b-acff-fd088fe3c24a.jpg

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/57/British_Museum_Marine_Chronometer_cropped.jpg
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https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6f/Trilateration.png



https://i.stack.imgur.com/FVsHS.gif
http://1.bp.blogspot.com/-
qEddzVcz8cA/UDsLOndisyI/AAAAAAAAAMs/1hib6a08ctU/s1600/gps-triangulation.gif
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https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:ConstellationGPS.gif
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http://www.einstein-online.info/vertiefung/LichtuhrZeitdilatation@set_language=de.html



http://www.einstein-online.info/vertiefung/LichtuhrZeitdilatation@set_language=de.html



(c Δt
Ruh

)2 + (v Δtbew )2 = (c Δtbew )2

Δt
bew

=
Δt

Ruh

1 − v2/c2

Δt
Ruh

= Δt
bew

1 − v2/c2

Einfache Trigonometrie

https://homepage.univie.ac.at/franz.embacher/SRT/Zeitdilatation.html
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https://praxistipps-images.chip.de/sOBYQFti3plMfQZT_iQMOb3JWLY=/0x0/filters:format(jpeg):fill(000,true):no_upscale()/praxistipps.s3.amazonaws.com%2Frelativitaet-grosse-massen-im-raum-quelle-pixabay-

_c72d8e8f.png

https://praxistipps-images.chip.de/sOBYQFti3plMfQZT_iQMOb3JWLY=/0x0/filters:format(jpeg):fill(000,true):no_upscale()/praxistipps.s3.amazonaws.com%2Frelativitaet-grosse-massen-im-raum-quelle-pixabay-_c72d8e8f.png


G = Gravitationskonstante

M = Masse des Planeten

r = Distanz zum Planetenkern

c = Lichtgeschwindigkeit

• Diese Formel zwei Mal anwenden:

• Mit der Distanz zur Erdoberfläche

• Mit der Distanz zum Satelliten



𝑇 = Δt−Δt 1 −
2𝐺𝑀

𝑟𝑆𝑎𝑡𝑒𝑙𝑙𝑖𝑡𝑐
2 − Δt−Δt 1 −

2𝐺𝑀

𝑟𝐸𝑟𝑑𝑒𝑐
2 + Δt −

Δt

1 − 𝑉𝑆𝑎𝑡𝑒𝑙𝑙𝑖𝑡
2/c2

T = Differenz zwischen Δt und Δt‘
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https://upload.wikimedia.org/wikipedia/de/6/6f/ZEITDILA_Gravitation_Kreisbahngeschwindigkeit.PNG
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https://mathematikalpha.de/wp-content/uploads/2015/12/a060.gif
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http://iono-gnss.kmitl.ac.th/wp-content/uploads/2016/04/image012.png

http://iono-gnss.kmitl.ac.th/wp-content/uploads/2016/04/image012.png
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